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Вступ. В селекції сортів перехреснозапиль
них та самозапильних культур існують пріо
ритетні методи створення відповідно до ви  
користання провідних ефектів генів. Зокре
ма для гетерозиготної селекції (перехресно
запильні) ведучим є метод рекомбінації з 
метою отримання трансгресивних позитив
них комбінацій адитивних ефектів генів з 
послідуючим поліпшуючим добором за ком
понентними і комплексними ознаками, які є 
носіями трансгресивності. Для самозапиль
них культур на даний час не втратив свого 

значення метод лінійного добору з метою 
виділення гомозигот (система алельного до
мінантрецесивного контролю генів) з мак
симальними проявами господарсько цінних 
ознак за домінантними або рецесивними ге  
нами шляхом проведення дисруптивного до
бору з вихідної популяції.

Згідно запропонованих моделей (табл. 1) 
стосовно диплоїдної популяції, зокрема, го
роху як аутогамної культури, найбільш акту
альним є добір проти гетерозигот, а стосовно 
жита озимого за гетерозиготами — носіями 

ВідпоВідність схеми  
і результатиВність селекційної 
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і методіВ добору В популяціях 
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на прикладі гороху польоВого  
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1. реакція на добір в диплоїдних популяціях (за В.к. савченко, п.Ф. рокицьким, 1975 р.).

Тип відбору

Частота генотипів  
та їх адаптивна цінність Зміна концентрації гена а  

за один цикл відборуАА
p2

Аа
2pq

аа
q2

Без добору 1 1 1

І Добір проти гена а, домінування немає 1 1–1/2s 1–s

ІІ Відбір проти рецесива аа, домінування 
повне 1 1 1–s

ІІІ Відбір проти гена А, домінування 
повне 1–s 1–s 1

ІV, V Відбір на користь гетерозигот, 
наддомінування 1–s 1 1–s

VІ Відбір проти гетерозигот, 
кодомінування 1 1–s 1

Загальна формула для всіх типів відбору 1–s2 1–s1 1–s0
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...адитивного поліморфізму та позитивних 
трансгресій. Зокрема, ефективність добору 
змінюється експоненціально при зміні його 
інтенсивності, тому під час планування добо
ру в популяції, що селекціонується, мають на 
увазі вибір оптимального для даної конкрет
ної ситуації коефіцієнта добору. Серед факто
рів, які впливають на селекційний диферен
ціал є також величина частини популяції, яка 
включається в групу, що добирається і ступінь 
фенотипової варіації ознаки в популяції.

Отже, основним є адекватний тип добору 
стосовно способу розмноження культури, ви
бір ключових компонентних ознак, які тісно 
корелюють з комплексною, та спосіб враху
вання шкали дії генного контролю (мається 
на увазі арифметичність, геометричність 
прогресії тощо).

Загальна селекційна практика роботи з 
пелюшкою доводить, що найбільш розповсю
дженим методом є добір проти домінантних 
гомозигот та гетерозигот з метою збільшення 
позитивних рецесивних генів, які, зокрема, 
контролюють господарськоцінні ознаки: 
короткостеблість, нерозтріскуваність бобу, 
усатість, тощо. В тому числі, пріоритетний 
характер напряму добору саме в відповід
ності з алельним типом генного контролю 
представлений в роботах В. Бугайова, І. Кон
дикова та І. Хухлаєва [1–3].

Основною метою наших досліджень також  
було дослідити можливість диференціації сор
тів пелюшки за напрямами господар ського 
використання саме в системі алельноне  
алель ної взаємодії генів, на рівні ком по
нент них ознак комплексної ознаки “насіннє  
ва продуктивність”.

Матеріал і методика досліджень. Дослід
ження в Інституті сільського господарства 
Полісся НААН проводили в рамках селекцій
ної програми по створенню високопродук
тивних адаптованих до умов Полісся сортів 
пелюшки. Предметом досліджень був спектр 
зразків різних напрямів використання, які 
вивчали у колекційному розсаднику в кіль
кості 93 зразків, отриманих з Національного 
центру генетичних ресурсів рослин України, 
диференційованих за принципом еколого
географічного походження та селекційному 
розсаднику і конкурсному сортовипробуван
ні (зразки і номери представлені у вигляді 
сімейліній з відомою генеалогією та морфо
типовою ізомерністю). З вихідного матеріа
лу місцевих популяцій, а також колекційних 
зразків шляхом індивідуальногрупових добо
рів були сформовані зразки універсального, 

зернофуражного та укісного напрямів вико
ристання, які характеризуються комплексом 
цінних господарських ознак.

Селекційні розсадники жита озимого, прос
торово орієнтовані таким чином, щоб досягти 
максимального ефекту внутрішньопопуляцій
ного перезапилення для формування популя
цій з індивідуальними морфофізіологічними 
параметрами. Добір проводиться відповідно 
до схем, алгоритмів та лімітів па раметрів, ви
значених на модельних популяціях.

Компонентні та комплексні ознаки про
дуктивності проаналізовані за методикою 
Інституту експертизи сортів в системі ВОС 
тестів.

В дослідженнях використано спектральні 
планшети (форма польового журналу), в яких 
аналізується весь комплекс парамет рів (без усе
реднення) в єдиному дисперсій ному (за рока
ми) генеалогічному (сім’ї) між популяційному 
(всі зразки колекції та селек ційних розсадни
ків) полі. Результати цих дос ліджень аналізу
ються у вигляді статистичнопараметричних 
поверхонь, які після відповідної апроксимації 
представляються у вигляді абстрактних алге
браїчних поверхонь. Дані поверхні характе
ризуються певними канонічними рівняння
ми, взаємовідносини аргументів XYZ, в яких 
конформно відображають реальні параметри 
компонентних і комплексних ознак.

Результати досліджень. Відповідно до кла  
сичних уявлень представлено принципову 
схему моделі взаємодії генів (рис. 1), яка пе
редбачає багатовимірність у зв’язку з різними 
принципами (логарифмічна, адитивна або 
арифметична, циклічна шкала) побудови їх 
систем взаємодії. Найбільшою селекційною 
цінністю характеризується адитивна систе
ма, так як саме вона забезпечує відповідність 
успадкування (до 65% у загальній долі гено
типової мінливості) цінних господарських 
ознак “батькинащадки”. Вона діє в трансгре
сивній прямолінійній шкалі, ступінь її прояву 
відповідає кількості полімерних домінантних 
генів включених в генотип. Але за даними ба
гатьох класиків доля системи алельної взає
модії, тобто “домінантрецесивної” стосовно 
генеративної сфери іноді також може сягати 
40–45%. Тому в своїй селекційній роботі від
повідно до сучасних уявлень [4–8] значну 
увагу ми приділяли саме методу дисруптив
ного добору, який забезпечує диференціацію 
вихідної популяції на полігенні системи по 
домінантному або рецесивному типу.

Відповідно до моделі різновекторного до
бору система параметрів ознак “маса 1000 
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насінин” та “маса насіння в одному бобі” у 
сімей являє собою аналітичну сукупність. Ха
рактер розподілу показників по статистичній 
аналітичній площині відповідно до принципу 
конформного відображення являє собою схе
му дивергенції сортозразків пелюшки за да
ними ознаками. Зокрема, статистичний пул 
сімей зернофуражного сортозразка Грапіс яв

ляє собою логарифмічну висхідну дискретно
диференційовану криву розподілу феноти
пових класів, що свідчить про продовження 
процесу ізогаметизації та розподілу в системі 
алельнонеалельної взаємодії генів (рис. 2). 
Характер розподілу зразків за класами про
дуктивності під час добору елітних колосів 
на фоні популяцій материнських рослин жита 
озимого показує асиметричність розміщення 
стовпців на гістограмі, що свідчить про ефек
тивність добору за комплексною окомірною 
оцінкою, яка включає такі важливі морфоло
гічні ознаки, як довжина колосу, його щіль
ність та ступінь озерненості (рис. 3).

Таким чином, на графіках, які відобража
ють характер параметричного розподілу ознак 
стосовно самозапильних та перехреснозапиль
них культур зовнішні графічні прояви схожі, 
але принципи і методи добору різні. Перший 
проводиться за принципом дисруптивно
го розриву в системі домінантрецесивного 
контролю генів, при цьому відбувається ди
ференціація вихідної популяції на дві. Дру 
гий — поліпшуючий добір за принципом ви
ділення позитивних трансгресивних гетеро
зигот. Тобто з вихідної популяції добираються 
за принципом кодомінантності гетерозиготи, 
звідси превуалює адитивний ефект генів. У по
рівнянні з вихідною популяцією також відоб
ражається диференціюючий ефект генів.

Виходячи з явища комплексної паралель
ної системної диференціації (можливо на 
плейотропній основі) компонентних і комп

рис. 1. принципова схема моделі взаємодії генів в системі контролю компонентних ознак при 
формуванні комплексної в багатовимірній проекції

рис. 2. диференціація зразків пелюшки зер-
нофуражного (древлянська) та укісного (Век-
тор) напрямів використання за комплексною 
ознакою Внб (маса насіння в одному бобі) на 
фоні компонентної ознаки мтн (маса 1000 
насінин), 2011 р.
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лексної ознак нами відпрацьована практич
на схема селекції пелюшки на основі різно
векторної фрагментизації з врахуванням 
параметричного кліренсу ознак відповідно 
до їх домінантрецесивного контролю. За ре
зультатами індивідуальнородинного добору 
виділені сортозразки, які характеризуються 
комплексом господарсько цінних ознак від
повідно до свого напряму. Зокрема, для зер
нофуражного сортозразка (занесений до Ре
єстру сорт Древлянська) характерною є маса 
1000 насінин до 250 г, вага насіння в одному 
бобі сягає 1,4–1,6 г, а насіннєва продуктив
ність завдяки цьому може становити — 40– 
44 ц/га. В той час, як завдяки високорослості 
та високому ступеню гілкування, сортозразок 
укісного напряму використання (новоство
рений сорт Вектор) характеризується висо
кою продуктивністю зеленої маси (до 400– 
430ц/га) та високою олистяністю (до 45%).

За результатами п’ятирічного безперерв
ного поліпшуючого добору в системі комп
лексної ознаки “маса зерна з колоса” з враху  
ванням тісноти кореляційних плеяд компо
нентних ознак “кількість зерен в колосі”, 
“довжина колоса”, “щільність колоса” було 
виділено сортозразок з підвищеною щільніс
тю колоса (до 5–6 зерен/см). Новостворений 
сорт Фінал передано у державне сортовипро
бування у 2011 році.

рис. 3. гістограми розподілу зразків за класа-
ми продуктивності (г/м2) на міжпопуляцій-
ному рівні у доборів елітних колосів (Var1) 
та материнських рослин (Var3) в селек- 
ційно-гібридному розсаднику жита озимого, 
2011 р.

Виходячи з класичних положень генетики 
про принципи і методи добору в диплоїдних 
популяціях алогамних і аутогамних культур 
нами відпрацьовано і реалізовано систему 

добору в популяціях пелюшки і жита озимо-
го, зокрема по типу дисруптивного добору в 
алельній системі і поліпшуючого в адитив-
ній.
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